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Reisz T. Csaba
A katasztertörténeti prozopográfia forrásai.

Törzskönyvi lap, szolgálati és minősítési táblázat
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
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A földadó kivetéséhez szükséges kataszteri 
felmérések történetének kutatásában egyre 
nagyobb figyelmet kap a munkálatokat vég-
ző szervezet kialakulásának, fejlődésének és 
működésének, valamint az abban tevékeny-
kedő szakemberek életútjának a vizsgálata.  
A Catastrum már számos mérnök vázlatos 
vagy részletes életútját mutatta be más katasz-
tertörténeti dolgozat részeként vagy önálló 
cikkben.1 Az életrajzok összeállításához fel-
használt könyvészeti és levéltári forrásanyag 
részletes bemutatása – háromrészesre terve-
zett cikksorozatban – a további hasonló feldol-
gozások forráskezelését segíti elő, nemcsak a 
kataszteri felmérés körében, de a pénzügyigaz-
gatás-, sőt általában a hivatal-, a család- vagy a 
személyes karriertörténet-kutatásban is.

A kiegyezést követően kialakított állam-
szervezet egyik fontos intézménye volt a Pénz-
ügyminisztérium, amely 1867. március 10-én 
kezdte meg működését. A minisztériumon 
belül az állandó kataszter – később országos 
kataszteri felmérés – felmérési munkálatai-

nak ügyeit mindig önálló – bár számozásá-
ban többször változó, a 10., 8., 6., 22., 16., 21., 
18., végül XVIII. számú – ügyosztály intézte. 
A szaktárca által végrehajtott korabeli, rend-
kívül radikális iratselejtezések miatt azonban 
sajnos – különösen az ügyosztályok állagai 
esetében – az iratanyag nem egyéb töredéknél. 
Viszonylag jó állapotban maradt fenn az elnö-
ki osztály iratanyaga, azonban az 1867–1919 
közötti segéd- (iktató- és mutató)könyveket 
ugyancsak kiselejtezték.2 A levéltáros elődök 
által végzett tárgyi csoportosítás és rendezés 
az elnöki iratanyag kutatását is megnehezíti. 
Mindezek fényében különösen értékes a mi-
nisztérium kataszteri ügyosztályának egy jog-
utód intézmény iratai között fennmaradt töre-
dék-iratanyaga, amelynek adatban leggazda-
gabb dokumentumai a kataszteri személyzet 
törzslapjai, valamint szolgálati és minősítési 
táblázatai.3

Ezek a nyilvántartások a személyes (szüle-
tés helye, ideje, felekezethez tartozás, házastárs, 
gyermekek), a képzettségi (közép- és felsőfo-
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4 A félreértések elkerülése érdekében szükséges tehát rögzíteni, hogy ezeket a személyzeti nyilvántartásokat nem ekkor vezet-
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miniszter feladata és hatásköre volt. L. a korábbi gyakorlatról Török Enikő: A „földképi”, azaz felmérési igazgató hatásköre 
az 1854. évi előírások szerint. Catastrum, 4. (2017) 2: 14–28.

5  Instruction zur Ausführung der in Folge der Allerhöchsten Patente vom 23. December 1817 und vom 20. October 1849 
angeordneten Katastral-Vermessung. Wien, 1865. A német nyelvű utasítás és annak modern magyar fordítása – Tuza Csilla 
munkája – elérhető a Catastrum honlapján (www.catastrum.hu). A XVII. minta az utasítás 151. oldalán található.

6 Állománykönyvek helyett törzskönyvi lapok vezetésének elrendelése. (Körrendelet a m. kir. háromszögméreti hivatalhoz, 
a határleíró mérnökökhöz, valamennyi felmérési felügyelőséghez és kataszteri igazgatósághoz). 1877. évi 20657. szám. Az 
„Országos Kataszteri Felmérés” ügykörére vonatkozó rendeletek gyűjteménye 1870. évtől 1897. év végéig. Összegyűjt.: 
Gánóczy Sándor – Török Ferenc. Bp., 1898. [= Rendeletek, 1870–1897] 4–5.

kú tanulmányok), a munkaköri és a szolgálati 
helyekre, illetményekre, jutalmakra, fegyel-
mikre, továbbképzésre és a szolgálati minősíté-
sekre vonatkozó adatokat is tartalmazzák, sok 
esetben önmagukban is elegendő információt 
nyújtanak egy-egy szakember teljes életrajzá-
nak az elkészítéséhez. Az alábbiakban csak azt 
tekintem át, hogy a dualizmus idején a két do-
kumentumtípus vezetését hogyan szabályozták 
a kataszteri felmérésre vonatkozóan, de bízom 
abban, hogy a korábbi (az örökös tartományok 
felmérését végző, a hazainak sok mindenben 
például szolgáló) korszak személyzeti nyilván-
tartását is hasonlóképpen feltárják majd.4

Törzskönyvi lap

Az 1865. évi felmérési utasítás elrendelte, hogy 
a felmérés személyi állományáról az Országos 
Pénzügyigazgatóság elválasztható lapokból 
álló személyzeti könyvet (Personalbuch) – a 
korabeli megnevezéssel: állománykönyvet – 
vezessen, amelybe minden változást be kell 
jegyezni, a felmérési tisztviselő kilépésekor 
pedig annak lapját a kilépés tényének rögzítése 
mellett az új hatóságnak meg kell küldeni (18. 
§). Az utasítás XVII. mintája a nyilvántartási 
lap tartalmát és külalakját is rögzítette, azon 
az alábbi adatokat vették fel (szögletes zárójel-
ben a rovat fordítása):5

•	No. [Sorszám]
•	Name und Eigenschaft des Beamten [A 

tisztviselő neve és minősége]
•	Zur Dienstleistung zugewiesen von … 

laut Verordnung … [Honnan, mely rendelet 
alapján rendelték a szolgálatra]

•	Abgegangen nach … laut Verordnung … 
[Hová és mely rendelet alapján távozott]

•	No. [Sorszám]
•	Vor- und Zuname [Kereszt- és vezeték-

név]
•	Stand und Anzahl der Kinder [Családi 

állapot és gyermekek száma]
•	Geburtsort und Vaterland [Születési hely 

és ország]
•	Geburts-Tag und Jahr [Születési nap és 

év]
•	Sprachkentnisse, spricht / schreibt 

[Nyelvtudás, beszél / ír]
•	Studien und wo derselbe sich die zur 

Vermessung nöthigen Kenntnisse erworben 
[Tanulmányok, és a felméréshez szükséges is-
mereteket honnan szerezte]

•	Frühere Bedienstungen oder 
Beschäftigungen [Korábbi szolgálatok vagy 
foglalkozások]

•	Dienstbeschreibung [szolgálat leírása]
	Dient seit / als / laut Dekret oder 

Verordnung [Mióta / miként / mely rendelet 
alapján szolgál]
	Jeweilige Eintheilung seit / bei [Jelenlegi 

beosztás mióta / mely szervezeti egységnél]
	Anerkennungen für besonders gute 

Verwendung, für das Operationsjahr / Art der 
Anerkennung / laut Dekret oder Verordnung 
[Elismerés a különösen jó munkavégzésért, 
működési év / elismerés módja / mely rendelet 
alapján]
	Anmerkung [Megjegyzés].

A Pénzügyminisztérium 1877. június 5-én 
az addigi állománykönyvek helyett törzsköny-
vi lapok vezetését rendelte el (20657. sz.), eh-
hez mintát is közölt, ez azonban nem maradt 
fenn, így annak adattartalmára csak a kitöltött 
nyomtatványokból (D. 48.) következtethetünk.6 
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A törzskönyvi lapokat két példányban kel-
lett elkészíteni, az egyiket a felmérési felügye-
lőségen, a másikat a Pénzügyminisztériumban 
kellett őrizni.

A rendelet a kitöltést úgy szabályozta, hogy 
„ezen törzskönyvi lapok 1-ső rovata közepébe azon 
tisztviselő vezetéknevének kezdőbetűje lapidar 
írással foglal helyet, akire a törzskönyvi lap szól; a 
2–12, valamint a 13-ik rovatnak első része az illető 
tisztviselő okmányai alapján, a legközelebb esz-
közlendő helyszíni vizsgálat alkalmával a felügye-
lők és felmérési vezetők, illetőleg az illető tisztvi-
selők által a legnagyobb pontossággal töltetnek be, 
és a tartalom helyessége tekintetéből a törzsköny-
vi lapok a negyedik oldalon a 24-ik rovat alatt, 
azon napon keltezve, amelyen kitöltettek, iratnak 
alá”. Minden egyes tisztviselőről két, a kataszteri 
igazgató(ságo)król három példányt kellett felter-
jeszteni. A többi rovatot a Pénzügyminisztérium-
ban töltötték ki, majd egy példányt visszaküldtek 
a „főnökségnek” (felügyelőségnek, igazgatóság-
nak), azzal a megjegyzéssel, hogy minden olyan 
eseményt, amely a nyomtatvány 2–11. rovatába 
tartozik, jelenteniük kell.

A kataszteri felügyelőségek 1877 nyarán az 
akkor szolgálatban lévőkről elkészítették az új 
táblázatokat, és azokba belefűzték a régieket.7

1889-ben az alaprendelethez kapcsolódva el-
rendelték, hogy a változások bejegyzését is csak 
bemutatott okmányok alapján végezhetik el.8

1892-ben a műszaki előadások, írás- és rajz-
gyakorlatok betartása körül tapasztalt hiányok 
miatt a vonatkozó rendeleteket megújították. Az 
előadások és a gyakorlatok látogatására a mér-
nöksegédek, felmérési növendékek és felmérési 
díjnokok voltak kötelezettek, azokat azonban, 

akik kellő előrehaladást tanúsítottak, a felügyelő-
ség indokolt előterjesztésére a minisztérium fel-
menthette e kötelezettség alól, és ezt a felmentést 
a törzskönyvi lapba is be kellett vezetni.9

A törzskönyvi lapok kitöltésére nem fordítottak 
elég figyelmet a kataszteri vezetők, azt hiányosan 
vagy szabályellenesen vezették, ezért 1892-ben is-
mét szabályozták azok kitöltését. A Pénzügymi-
nisztérium 1892. évi 99466. számú, február 2-án 
kiadott rendelete megújította az 1877. évi 20657. 
számú alaprendeletet a következők szerint:10

A felesketett tisztviselőről a törzskönyvi lapo-
kat a m. kir. államnyomda által készített nyom-
tatványokon (D. 48.) két példányban kell vezetni, 
az egyiket a hivatalfőnökségnél, a másikat a Pénz-
ügyminisztériumban őrzik és nyilvántartják.

A tisztviselő az első kinevezése, illetve föl-
esketése alkalmával két eredeti példányban, 
hiteles okmányok alapján saját kezűleg tölti ki 
a törzslapot, az első rovatba lapidárírással ve-
zetéknevének első betűjét írja be, a 2–12. és a 
13. rovat első részét a legnagyobb pontossággal 
kitölti, a tartalom helyességét a 24. rovatban 
saját kezű aláírásával igazolja és keltezéssel lát-
ja el. Az adatokat a hivatalfőnök a bemutatott 
okmányokkal összehasonlítja, majd a törzs-
könyvi lapot ellenjegyzi.

Az egyik példányt a hivatali főnök veszi át, 
nyilvántartásba veszi és megőrzi, a másik pél-
dányt pedig a Pénzügyminisztériumnak azonnal 
felterjesztik, felsorolva mindazokat az okmányo-
kat, amelyeket valóban bemutatott a tisztviselő.

A 3–12. rovatokban változások, pótlások csak 
hiteles okmányok alapján történhetnek, erről 
azonban a Pénzügyminisztérium számára a hi-
teles okmányok felterjesztésével együtt jelentést 

7  Erről tanúskodik: MNL OL, S 92 No. 24. az 1877-ben szolgálatban lévők törzskönyvi lapjainál. A kötet és az abban szereplő 
külföldi mérnökök életútjának elemzése: Reisz T. Csaba: Külföldi mérnökök a magyarországi kataszteri felméréseknél. 
Archivariorum historicorumque magistra: Történeti tanulmányok Bak Borbála tanárnő 70. születésnapjára. Szerk.: Kádár 
Zsófia – Lakatos Bálint – Zarnóczki Áron. Bp., 2013. 189–215.

8 1889. évi 31849. számú PM-rendelet birtokigtatás, vizsgálati vonalak bejegyzése, szabályrendeletek gyűjteményének vezetése, 
törzskönyvi lapok kiigazítása, lakház kivonat szerkesztésének és határleírási munkálatok összehasonlításáról. (Körrendelet 
valamennyi felmérési és helyszínelő felmérési felügyelőséghez.). Rendeletek, 1870–1897. 182.

9  Írás- és rajzgyakorlati lapok méretei és a műszaki előadások megtartása iránt kiadott rendeletek megújítása. (Körrendelet 
valamennyi felmérési felügyelőséghez.) 1892. évi 75856. szám. Rendeletek, 1870–1897. 114.

10 Törzskönyvi lapok helyes kiállítása és vezetéséről. (Körrendelet a m. kir. háromszögméreti számító hivatalhoz, valamennyi 
felmérési és helyszínelő felmérési felügyelőséghez, a Budapest fővárosi, a kassai, pozsonyi és temesvári pénzügyigazgató-
ságokhoz, a kolozsvári kataszteri igazgatósághoz, a zágrábi és eszéki felmérési vezetőségekhez és a m. kir. államnyomda 
igazgatóságához.) Rendeletek, 1870–1897. 23–24.
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kell tenni, hogy az ott őrzött példányt javítani 
lehessen. A tisztviselő kötelessége, hogy a válto-
zásokat lehetőleg azonnal jelentse a feletteseinek.

A 13–24. rovatok nyilvántartása, a szolgá-
lati minőségben beállott változásoknak és a 
szolgálati adatoknak – a vonatkozó pénzügy-
miniszteri rendeletek alapján történő – rögzí-
tése a hivatali főnök feladata volt, akinek a vál-
tozásokat azonnal és pontosan kell bevezetnie.

Ha a tisztviselőt áthelyezték, a törzskönyvi 
lapokat az új hivatalnak kellett azonnal átadni, 
halál, nyugdíjazás, szolgálatból kilépés esetén 
a Pénzügyminisztériumhoz kellett felterjeszte-
ni. (Ez azt jelenti, hogy ilyen törzslapot csak a 
minisztérium iratanyagában találhat a kutató.)

A rendelet a félreértések elkerülése érdeké-
ben megjegyezte, hogy a már meglévő törzs-
könyvi lapok továbbra is érvényben marad-
nak, ha az új előírások miatt hiányosak, akkor 
a szükséges adatok pótlandók.

Az 1896. január 1-je után kinevezett azon tiszt-
viselők, akik mérnöki műszerek beszerzésére vol-
tak kötelezettek, 100 forintnyi műszerbeszerzési 
átalányban részesültek, és azt a kifizetés után a 
törzskönyvi lap 24. rovatába fel kellett jegyezni.11

1896-ban az önálló működésre alkalmas-
nak látszó mérnöksegédet a felügyelőség ve-
zetője saját hatáskörben megbízhatta próba-
felvételek elkészítésével, amelyeket személyes 
felügyelete alatt végzett el, arról jegyzőkönyvet 
vettek fel, amelyet a minisztériumba kellett 
küldeni, a mérnöksegéd gyakorlati alkalmaz-
hatóságára és elméleti szakképzettségére vo-
natkozó véleményes jelentéssel együtt. Csak a 
sikeres próbafelvétellel lehetett önálló műkö-

désre megbízást nyerni, annak megtörténtét 
miniszteri rendelet alapján a törzskönyvi lapba 
és a „minősítvényi” táblázatba is bejegyezték.12

A törzskönyvi lapok vezetésének pontosítá-
sára a 20. század első évtizedében is több (kör.)
rendeletet bocsátottak ki, ezek nem mindegyi-
ke jelent meg a hivatalos közlönyökben, csak 
közvetlenül küldték meg az érintett (kataszte-
ri) hivataloknak, így azok nem ismertek (széles 
körben).13 A Pénzügyminisztérium kataszteri 
felmérésért felelős ügyosztálya töredék irat-
anyagában megmaradt a rendeletek gyűjtemé-
nyének 1849–1870 és 1906–1914 közötti (eredeti 
kötetszámozás szerint: 1–2., 12–14.) kötetbe fű-
zött anyaga.14 Az ott fellelhető, a témához kap-
csolódó és eddig a rendeletgyűjteményekben 
meg nem jelent rendeleteket e cikk végén mo-
dern helyesírással adom közre.

A kataszteri személyzet rendszeresített lét-
számába nem tartoztak bele a díjnokok, ők 
esküt nem, csak ünnepélyes fogadalmat tet-
tek, róluk törzskönyvet 1898-tól vettek fel: „III.  
A számvevőségek által a díjnokokra vonatkozó-
lag szerkesztendő külön állománykönyvekbe a 
díjnokokra vonatkozó mindazon adatok beveze-
tendők, amelyek a tisztviselők állománykönyvei-
be a tisztviselőket illetőleg feljegyeztetni szoktak. 
Ezért a fogadalom letételén kívül a díjnokokat 
illető minden fontosabb változás is (napidíjeme-
lés, áthelyezés, nyugdíjazás, elbocsátás) a szám-
vevőséggel közlendő. Az állománykönyvek mel-
lett a felfogadó főnökök tartoznak a díjnokokról 
törzskönyvet vezetni, melynek a tisztviselők szol-
gálati és minősítvényi táblázatainak 1. lapján 
foglalt adatokat kell feltüntetnie.”15 Ezt később 

11 Mérőműszer beszerzési átalány utalványozásáról. (Körrendelet valamennyi felmérési felügyelőséghez és kataszteri térkép-
tárhoz, a zágrábi felmérési vezetőséghez, továbbá a m. kir. háromszögméreti számító hivatalhoz, a m. kir. államnyomda és a 
kolozsvári m. kir. kataszteri igazgatósághoz.) 1896. évi 58069. szám. Rendeletek, 1870–1897. 57.

12 Az 1896. évben végrehajtandó felmérési műveleteknél az eddig kibocsátott szabványokon kívül figyelembe veendő intézke-
dések. (Körrendelet a m. kir. háromszögméreti számító hivatalhoz és valamennyi m. kir. felmérési felügyelőséghez.) 1896. 
évi 21488. szám. Rendeletek, 1870–1897. 228.

13 Így pl.: „Törzskönyvi lapokba minden jelentősebb dolog (még a felügy. bírságolások is) felsőbb rendelet bevárása nélkül 
azonnal bevezetendő. 130.975/1910. Felügy. 6759/1910.” Ez a rendelet csak mutatóból ismert: Az 1884–1915 között kiadott, 
a kataszteri felmérésre vonatkozó pénzügyminiszteri rendeletek idő- és ábécérendben (a rendeletet megjelentető Pénzügyi 
Közlöny adatával) az MNL OL, S 92 No. 25/4. Országos kataszteri felmérés – alkalmazottak (Régi szolgálati és minősítési 
táblázatok, I, J, K nevűek) című kötetben található külön lapokon.

14 MNL OL, S 92 No. 23/1–5. Rendeletek gyűjteménye.
15 Az állami hivataloknál alkalmazott díjnokok szolgálati és anyagi helyzetének javításáról szóló 1897. évi XXIV. törvényczikk 

végrehajtása tárgyában. 1898. évi 927/P. M. szám. (Körrendelet a kebelbeli fő- és ügyosztályhoz, számvevőséghez s hivatal-
hoz és valamennyi m. kir. pénzügyi hatósághoz és hivatalhoz.) Pénzügyi Közlöny (=PK), 25. (1898) 14:685–688.
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■ 
Győri Ottmár – még a névváltoztatása előtt felvett, ezért az S betűhöz sorolt – törzskönyvi lapjának négy oldala (MNL OL, S 
92 No. 26/2. 398–401.)
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úgy pontosították, hogy a díjnokoknak a pályá-
zataikban nem kell azokat az okmányokat be-
nyújtaniuk, amelyek a törzskönyv kitöltéséhez 
alapul szolgáltak.16

1916-ban – mert a tapasztalat szerint a díj-
nokokra vonatkozó nyilvántartásokat nem 
mindenhol készítették el – mind az állandóan, 
mind az ideiglenesen alkalmazott díjnokok 
állománykönyvének és törzskönyvi lapjának 
vezetésére vonatkozó újabb szabályokat írtak 
elő.17 1918-ban az államformaváltás („Magyar 
Népköztársaság”) miatt új hivatali esküt és fo-

gadalmat vezettek be, az ennek letételéről szó-
ló igazolvány egyik példányát az eredeti szol-
gálati táblázathoz, illetve a törzskönyvi laphoz 
kellett hozzáfűzni.18

Szolgálati és minősítési táblázat

A magyarországi kataszteri felméréshez kiadott 
utasítás részletesen meghatározta az egyes mun-
kakörök feladatait. A felmérési felügyelő köteles 
volt az aligazgatónak havonként vagy hosszabb 
időszakonként különféle jelentéseket beküldeni.

16  A pénzügyi ágazatnál alkalmazott díjnokok pályázati kérvényeinek felszerelése tárgyában. 1898. évi 73.022. szám. (Körren-
delet valamennyi kebelbeli fő- és ügyosztályhoz, számvevőséghez, segédhivatalhoz és m. kir. pénzügyi hatóság s hivatalhoz.). 
PK, 25. (1898) 26:1136. A díjnokok törzskönyvi lapja a 28. és 29. rakt. számon nyilvántartott nyomtatvány volt (eredeti és 
másolati példány).

17 A pénzügyi hatóságoknál és hivataloknál alkalmazott díjnokok „Állománykönyvének” és „Törzskönyvének” vezetése tár-
gyában. 1916. évi 19.117. szám. (Körrendelet valamennyi utalványozási joggal felruházott pénzügyi hatósághoz és a mellé 
rendelt számvevőségekhez). PK, 43. (1916) 12:345–346.

18  A pénzügyi hatóságok és hivatalok címének, valamint az eskü és fogadalom szövegének megváltoztatása tárgyában. 1918. 
évi 8.843/P. M. szám. (Körrendelet valamennyi pénzügyi hatósághoz és hivatalhoz.) PK, 45. (1918) 31:1177. A hivatali eskü 
változásáról a Catastrum egyik későbbi számába készítek majd összefoglalót.

■ Klima Ede díjnok törzslapja (MNL OL, S 92 No. 24. 295–296.)
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Ezek sorába tartozott a felügyelőség személy-
zetének minősítési táblázata (Diensttabelle), 
amelyet április 15-én három példányban a P 
minta szerint kellett elkészíteni (73. §, 8. pont). 
A kitöltéskor a felügyelőnek elfogulatlanságot 
és pártatlan igazságérzetet kellett tanúsítania. 
A beosztottak saját kérésükre a minősítési táb-
lázatba betekinthettek. Ha valakit áthelyeztek, 
az új vezetőt értesíteni kellett a minősítésekről.19

A táblázat rovatai a következő adatokat tar-
talmazták:

a) a szolgálati beosztást (felmérési minősé-
get);

b) a személyes adatokat (kereszt- és veze-

téknév; szülőföld és hely, időpont; családi álla-
pot és gyermekek száma, felekezet);

c) nyelvtudást (szóbeli és írásbeli készség), 
a tanulmányokat, tulajdonságokat és ismere-
teket;

d) az egészségi állapotot;
e) a teljes kataszteri szolgálatot annak meg-

adásával, hogy a felmérésnél, más kataszteri 
tevékenységnél vagy a földadó-provizórium-
nál volt-e;

f) a szolgálati időt beosztásonként és összesen;
g) a szolgálati kötelezettség teljesítését (szö-

veges minősítés a szorgalomról, körültekintés-
ről, rendszeretetről stb.)

19 Instruction zur Ausführung der zum Behufe des allgemeinen Katasters in Folge der Allerhöchsten Patente vom 23. Dezember 
1817 und vom 20 October 1849 angeordneten Landes-Vermessung. Wien, 1856. A német nyelvű utasítás és annak modern 
magyar fordítása – Tuza Csilla munkája – elérhető a Catastrum honlapján (www.catastrum.hu).

■  Az 1856. évi felmérési utasítás P mintája a minősítési táblázatról
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h) az erkölcsösségről;
i) az aligazgató és az országos pénzügyigaz-

gatóság megjegyzését.
Eddigi kutatásaink során ilyen minősítési 

táblázatot kitöltve nem találtunk.

A földadó szabályozásáról szóló 1875. évi 
VII. törvénycikk végrehajtását több pénzügy-
miniszteri rendeletben határozták meg. Az 
ország összes törvényhatóságaihoz címzett, a 
földadó-kataszteri munkálatok kiigazítása tár-
gyában 1876. július 29-én kibocsátott 37143. 
számú pénzügyminiszteri körrendeletben ad-
ták ki az Utasítás a földadó szabályozásáról 
szóló 1875. évi VII. törvénycikk értelmében a 
kataszteri munkálatok kiigazítása céljából beje-
lentett térfogati adatok helyességének ellenőrzése 
végett alkalmazandó közegek és eljárás tárgyá-
ban című szervezeti-eljárási rendelkezést.20

Az előírás szerint a felmérési vezető felada-
ta volt – különösen – „a mérnökök szolgálati, 
illetőleg minősítvényi táblázatát elkészíteni és 
abba észrevételeit bejegyezni”, amit minden év 
április 1-jéig kellett beterjesztenie a kataszteri 
igazgatóhoz, az utasítás VI. mintája szerint (21. 
§ b/ pont, 23. § a/ pont). A központi felméré-
si felügyelő (a mérnöki személyzet személyi és 
szolgálati viszonya körül felmerülő kérdések-
ben a pénzügyminisztérium kataszteri ügy-
osztályának előadója, 10. §) egyik feladata volt 
„a minősítvényi táblázatokat átvizsgálni, észre-
vételeit azokba bejegyezni s esetleg javaslatait 
azokra vonatkozólag a pénzügyminisztérium-
hoz beterjeszteni”. (13. § b/ pont).

A táblázat hat oszlopból állt, amelybe az 
alábbi adatokat rögzítették (az oszlopok fejlé-
cének szövege):

•	„Vezeték- és keresztnév, jelen szolgála-
ti rang, haza, születésének helye, éve, hava és 
napja, életkor és vallás;

•	Az összes szolgálatnak elősorolása a hi-
vatalba történt első belépéstől kezdve a szol-
gálat jelen utolsó minőségéig, a letett eskü és 
élvezmények kitételével;

•	Szolgálati idő;
	az egyes szolgálati minőségek szerint év 
/ hó / nap;
	összesen 188…-ik évi hó utóljáig év / hó 
/ nap;
•	Nyelvismeret, szaktudomány, tulajdonsá-

gok és ismeretek;
•	Kötelességteljesítés, képesség, alkalmazás, 

magaviselet minden tekintetben, erkölcsiség;
•	Észrevételek.”
A Pénzügyminisztérium 1877. február 19-

én 58253. szám alatt valamennyi pénzügyi 
hatósághoz címzett körrendeletet bocsátott ki 
a szolgálati és minősítési táblázatok kiállítása 
tárgyában.21 A rendelet szerint a szolgálat ér-
deke megköveteli, hogy a táblázatok megbíz-
hatóak legyenek, ezért valamennyi pénzügyi 
hatóságot arra utasították, hogy a tisztviselő 
első szolgálatba lépésekor töltsék ki a szolgá-
lati rész rovatait, az eredeti táblázatot a hivatal 
főnöke őrizze meg, és azt folyamatosan vezes-
se úgy, hogy a tisztviselő szolgálati viszonyait 
(minőség, fizetés stb.) érintő minden változást 
„ezen eredeti táblázatba folytatólagosan, min-
dig az illető rendeletekre való hivatkozással” 
bejegyezze.

„Hogy azonban a szolgálati és minősítési 
táblázatok minősítési rovata is mintegy foly-
tonos és összefüggő képét nyújtsa a tisztviselő 
egész hivatalos működésének: azon minősítés, 
mely a tisztviselőről hivatalba lépése óta bár-
mely okból először adatott, a fent jelzett ere-
deti minősítési táblázatba egész terjedelmében 
bejegyzendő, s így folytatólag minden minősí-
tés, melyet a tisztviselő ezután bármi ok- vagy 
alkalomból nyert, hasonlóan minden oly moz-
zanat, mely a tisztviselő minősítésére vonat-
kozik, vagy arra való tekintettel érdekkel bír.  
Ha azután a tisztviselő oly kérelmet terjeszt 
elő, mely kérelmét tartalmazó beadványához 
szolgálati és minősítési táblázatot kell csatol-
ni: az eredeti táblázatról egész terjedelmében 
a főnök által hitelesítendő másolat veendő, 
s ez a főnök által az alkalomszerű minősí-

20 Magyarországi rendeletek tára, 10. (1876) 104. 21. §. b) bekezdés 417–474. (elérhető a Hungaricana Magyar Közgyűj-
teményi Portálon). Az utasítás mintái csak a Pénzügyi Közlönyben közreadott rendeletben jelentek meg, PK, 3. (1876) 
38:641–734., A VI. minta a 715–717. oldalakon található. A XVII–XX. minta a 39. számba kötve (oldalszámozáson kívül) 
jelent meg.

21 A szolgálati és minősítési táblázatok kiállítása tárgyában. 1877. évi 58.253. szám. PK, 5. (1878) 7:85–86.
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téssel kiegészítendő, mely minősítés termé-
szetesen az eredeti táblázatba is felveendő.  
Ha a tisztviselő más hatósághoz neveztetik ki 
vagy helyeztetik át: az eredeti minősítési és szol-
gálati táblázat új főnökének küldendő át.”

Az újonnan bevezetett minősítési tábláza-
tokat a már szolgálatban lévő tisztviselőkre 
lehetőség szerint, az újonnan alkalmazottakra 
pedig feltétlenül ezen a módon kellett elkészí-
teni. A rendelet arra is figyelmeztette a pénz-
ügyi hatóságok főnökeit, hogy „a minősítések-
nél személyes felelősség terhe mellett a legszigo-
rúbb lelkiismeretességgel járjanak el.”

A Pénzügyminisztérium 1884 februárjában 
a szolgálati és minősítési táblázatok vezetését új 
alakban írta elő, mert az addigi alakja, továbbá 
a kitöltés és vezetés „nem felelt meg azon köve-
telményeknek, hogy az említett táblázatokból az 
illető egyének összes szolgálati és személyes viszo-
nyai s tulajdonságai részletesen és teljes hitelesség-
gel kitűnjenek”.22 A rendelet új – a mellékletben 
közölt – nyomtatvány használatát követelte meg.

A szolgálat megkezdésekor a tisztviselőnek 
az összes okmányát be kellett mutatnia, és két 
példányban összeállított jegyzékben szemé-
lyes adatait közölnie kellett. A szolgálati lap 
első oldalát (általános rovatok) a minősítésre 
jogosult főnök töltötte ki a rendelet részletes 
útmutatása alapján (milyen dokumentumok 
vagy adatközlés alapján veszi fel az adatokat 
stb.). A nyelvismeret rovatát dokumentumok 
hiányában csak hat hónap elteltével, az addigi 
tapasztalatok alapján kellett kitölteni. A rende-
let szigorúan megtiltotta, hogy ezeket az ada-
tokat maga a tisztviselő írja be. A szolgálati lap 
másolatát az állománykönyv vezetését végző 
számvevő osztálynak kellett beküldeni, amely 
az adatok rögzítése után a másolatot vissza-
küldte. A változásokat a tisztviselő kérvénye és 
bemutatott dokumentumai alapján ugyancsak 
a hivatalfőnök végezte, és a változásról értesí-
tette az állománykönyvet vezető osztályt is.

A táblázat 2. oldala a szolgálat részletezését 

tartalmazza, a változások (előléptetés, kine-
vezés, áthelyezés) azonnal bevezetendők, fel-
tüntetve a megelőző minőségben töltött időt 
(mennyi év, hó, nap). Az eredeti példányban a 
szolgálati idő összesítése nem volt szükséges.

A táblázat 3. oldala a minősítéseké volt. 
„Ennek kitöltése az erre hivatott főnökök egyik 
igen szép, de nagy felelősséggel járó feladatát 
képezi, mert az igazságos és lelkiismeretes mi-
nősítéstől függ, hogy a kinevezés útján betölten-
dő hivatali állások olyanoknak adományoztas-
sanak, akik arra érdemesek s akik az azokkal 
járó feladatoknak sikeresen megfelelni képe-
sek.” Az értékelés számokkal történt, oly mó-
don, hogy a minősített értékelését a többiekkel 
összehasonlítható módon tükrözze. A tisztvi-
selőt minősíteni kellett, ha új főnök beosztottja 
lett, más alkalmazást kapott vagy ha képessé-
geiben, alkalmazásában vagy magaviseletében 
előnyös vagy hátrányos változás mutatkozott.

A táblázatokat a hivatalfőnökök őrizték, és 
a tisztviselő áthelyezése esetén azt teljesen ki-
töltve az új hivatali főnökhöz küldték át.

A rendelet nemcsak az új alkalmazottakra, 
hanem a már alkalmazásban lévőkre is hala-
déktalanul elkészítendőnek írta elő az új táb-
lázatok kitöltését, de utóbbiaknál csak az 1–2. 
oldalt kellett kitölteni. A régi minősítési táb-
lázatokat hozzá lehetett fűzni az új nyomtat-
ványhoz (eddigi kutatásaink során ilyent nem 
találtunk). A szolgálati és minősítési táblázato-
kat minden szolgálati ágban bevezették, tehát 
ahol eddig ilyen nem készült, a továbbiakban 
ott is vezetni kellett. Az MNL OL-ban csak az 
1884. évi rendelet alapján bevezetett nyomtat-
ványon (84. rakt. szám) készült szolgálati és 
minősítési táblázatokat őriznek.23

A díjnokok részére csak szolgálati bizonyít-
ványokat állítottak ki, róluk szolgálati és mi-
nősítési táblázat nem készült.

1892-ben elrendelték, hogy a szolgálatban 
álló tisztviselők, altisztek és szolgák esetében a 
hivatalfőnökök a szolgálati táblázat észrevételi 

22 A szolgálati és minősítési táblázatoknak új alakban leendő vezetése iránt. 1884. évi 241/P.M. szám. (Körrendelet valamennyi 
pénzügyi hatósághoz és hivatalhoz). PK, 11. (1884) 7:87–99.

23 A nyomtatvány jelzete: 84. rakt. szám. Nagy-medián V. A későbbiekben megkülönböztették az eredeti és másolati nyom-
tatványokat (84. a/ és b/ rakt. szám. Nagy-medián V.), valamint a külívet és a belívet. 1911-től a nyomtatvány fejlécébe 
részletesebb kitöltési útmutató került. Vö. MNL OL, S 92 No. 25–26. nyomtatványait.
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rovatában a pályázó tisztviselő egészségi álla-
potáról is nyilatkozzanak.24

A táblázatok vezetését a pénzügyminiszteri 
rendeletek a továbbiakban még több alkalom-
mal finomították. 1893-ban – azért, mert a tiszt-
viselők és alkalmazottak a hivatalos és személyes 
viszonyaikban bekövetkezett változásokat hiá-
nyosan és rendetlenül jelentették be, és emiatt az 
állománykönyv vezetése nem volt lehetséges – a 
korábbi rendeletek hatályon kívül helyezésével 
újraszabályozták a bejelentéseket. Az 1884. évi 
241/PM rendelet szerinti táblázatok kitöltését 
írták elő, mintákat vezettek be az áthelyezések, 
változási kimutatások, fegyelmik bejelentésére.25

1896-ban ismét a táblázatok hiányosságai, 
különösen a minősítések év végi bevezetésé-
nek elmaradása miatt szabályozták a kitöl-
tést.26 1900-ban elrendelték, hogy a minősítési 
táblázatokat zárt borítékban küldjék be (adat-
védelem!),  minden tisztviselőről és díjnokról 
külön-külön, egymással össze nem fűzendő 
lapokon szerkesztve.27 Ugyanebben az év-
ben előírták, hogy „az áthelyezett tisztviselők 
szolgálati és minősítvényi táblázatai, valamint 
törzskönyvi lapjai a felmentésnek megtörténte 
után az illető hivatalhoz azonnal átteendők.”28

1904-től a hivatalos eskü okmányának 
második példányát a szolgálati és minősítési 

táblázathoz kellett hozzáfűzni és azzal együtt 
kellett őrizni.29 1907-től a mérnöki szakvizsga 
sikeres letételét az illető törzskönyvi lapjába, 
valamint szolgálati és minősítési táblázatába is 
be kellett vezetni.30

1907-ben megszüntették az addig vezetett 
műszaki minősítvényi táblázatokat és egységes 
nyilvántartást vezettek be, a táblázatok máso-
latát április 1-jéig kellett a minisztérium szá-
mára megküldeni. 1910-ben az áthelyezések 
és új illetmények feltüntetéséről adott ki két 
körrendeletet a Pénzügyminisztérium. Ezek a 
rendeletek a Pénzügyi Közlönyben nem jelen-
tek meg, szövegük így szinte ismeretlen, ezért 
a cikk végén a három rendeletet közreadom.31

A személyi nyilvántartások forrásértéke

A kataszteri személyzet minden tagjáról állo-
mányba kerülésekor készült egy törzskönyvi 
lap (díjnokokról csak ez), továbbá egy szolgá-
lati és minősítési táblázat.

A törzskönyvi lap a személyről szólt, tartal-
mazta személyes adatait, állami szolgálatának 
fontosabb változásait (vagyis a ranglétrán elő-
rehaladást és az egyes munkakörökben eltöltött 
időt), a fegyelmik, jutalmazások, egyéb állami 
szolgálatok, hosszabb betegségek és szabadsá-

24 A pénzügyi szolgálat körében megüresedett s pályázatra bocsátott állások elnyeréseért folyamodók egészségi állapotának 
igazolása tárgyában. 1892. évi 37.146. szám. PK, 19. (1892). 14:743–744.

25 A pénzügyi hatóságok által az alárendelt tiszti személyzet létszámában saját hatáskörükben foganatosított vagy felsőbb ren-
delet folytán eszközölt kinevezésekre, áthelyezésekre, valamint a tisztviselők és alkalmazottak életviszonyaiban előforduló 
változásokra vonatkozó adatok bejelentése tárgyában. 1892. évi 86.362. szám. (Körrendelet valamennyi m. kir. pénzügyigaz-
gatósághoz, a fő- és székvárosi m. kir. adófelügyelőhöz és valamennyi pénzügyi hivatalhoz.) PK, 20. (1893) 9:263–268.

26 A szolgálati és minősítési táblázatok másolatainak felterjesztése és időközönkinti kiegészítése tárgyában. 1896. évi 82.215. 
szám. PK, 23. (1896) 31:669–671.

27  A minősítvényi táblázatok felterjesztése. 1900. évi 89115. szám. (Körrendelet a m. kir. háromszögméreti számító hivatalnak, 
valamennyi felmérési felügyelőségnek és kataszteri térképtárnak s a kolozsvári kataszteri igazgatóság műszaki osztályának.). 
Kataszteri Közlöny (= KK), 10. (1901) 10:16.

28 A szolgálati beosztás kibocsájtása és egyéb rendelkezések. 1900. évi 7412. szám. (Körrendelet a m. kir. háromszögméreti 
számító hivatalhoz, valamennyi felmérési felügyelőséghez és kataszteri térképtárhoz, a zágrábi felmérési vezetőséghez és a 
kolozsvári kataszteri igazgatóság műszaki osztályához.) KK, 10. (1901) 5:5–6.

29 Az első hivatalos eskü kivételére jogosítottaknak kijelölése és az esküokmány megőrzésének módja tárgyában. 1903. évi 
3833/P.M. szám. (Körrendelet valamennyi alárendelt hatóság és hivatalhoz.) PK, 31. (1904) 2:27–28. Az Országos Kataszteri 
Felmérés ügykörére vonatkozó rendeletek gyűjteménye 1905. [1904!] évről. Összegyűjtötte: Gánóczy Sándor. Bp., 1905. 
14. Megjelent: KK, 14. (1905) 12. szám után.

30 M. kir. pénzügyminisztérium, 117787. szám/1906. Szabályrendelet az országos kataszteri felmérésnél kataszteri mérnöki 
állások elnyerésére képesítő szakvizsga rendszeresítése tárgyában. KK, 16. (1907) 10:218–224. Megjelent A szakvizsga című 
cikk (214–218.) mellékleteként.

31   Szolgálati és minősítvényi táblázatok felterjesztése tárgyában (minden év április végéig a régi műszaki minősítvényi tábláza-
tok helyett). 3868/1907. Szolgálati és minősítési táblázatokba az áthelyezések az új illetmények feltüntetéseivel (a 2. oldalon) 
beírandók. 141.101/1910. felügy. sz. 6806/1910.
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■ Győri Ottmár szolgálati és minősítési táblázatának oldalai (MNL OL, S 92 No. 25/9. fol. 32–33.)
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gok, pénzsegélyek, tartozások, fizetési terhelé-
sek, tiszti biztosíték, valamint a növendékek és 
segédek számára előírt képzések adatait.

A szolgálati és minősítési táblázat a sze-
mély szakmai munkájáról szólt, ezért ebben 
– az azonosításhoz szükséges személyi adatok 
mellett, amelyek tehát megegyeznek az előző 
nyilvántartás adataival – a letett szakvizsgák, a 
szolgálat igen alapos részletezése és a szakmai 
minősítések szerepelnek.

A törzskönyvi lapot először az újonnan al-
kalmazott tisztviselő töltötte ki, a táblázatot 
viszont a felmérési vezető. Az adatokat a bemu-
tatott okmányok alapján vették fel, mindkettőt 
két példányban állították ki, az egyiket a hiva-
talfőnök őrizte, a másikat a Pénzügyminisztéri-
umba küldték be. A változásokat azonnal rög-
zíteni és arról a minisztériumot is értesíteni kel-
lett, ahol a számvevőségi osztály a változásokat 
átvezette, az évente beküldött másolati szolgá-
lati lapokat visszaküldte (tehát az eredeti lapok 
a főnökségnél voltak, a megváltozott adatok 
közlésére pedig a másolati példányt használ-
ták). A két nyilvántartást nem vezették mindig 
kielégítően, ezért több alkalommal utasították 
a vezetőket a pontos és azonnali változásrögzí-
tésre. A felveendő adatok köre is bővült (pl. mű-
szerbeszerzési átalány feljegyzése, tanfolyam 
alóli felmentés, eskü szövegének elhelyezése). 
Ha valakit áthelyeztek, a nyilvántartásokat az 
új vezetőnek átküldték, kilépés, nyugdíjba vo-
nulás, elhalálozás esetében pedig a minisztéri-
umnak küldték be az addig a hivatalfőnök által 
vezetett és őrzött eredeti lapokat is. Ez az oka 
annak, hogy a Pénzügyminisztérium kataszteri 
ügyosztályának töredék iratanyagában a törzs-
könyvi lap és a szolgálati és minősítési táblázat 
eredeti és másolati példányai is megtalálhatók.

Azzal együtt, hogy bár a kitöltés pontossá-
gára és fegyelmezett vezetésére vonatkozó, is-
métlődő rendeletek azt a benyomást kelthetik, 
hogy a nyilvántartásokat nem vezették meg-
felelően, a fennmaradt nyilvántartási lapok 
igen jelentős, sok esetben máshonnan ilyen 
pontosan vagy részletezőn be nem szerezhető 
személyes és karrieradatot tartalmaznak, ezért 
ennek a személyi nyilvántartásnak a forrásér-
téke kimagasló.

1.
A Magyar királyi Pénzügyminisztérium 

3868/1907. számú körrendelete
a m. kir. háromszögelő hivatalnak, va-
lamennyi felmérési felügyelőségnek és 
kataszteri térképtárnak, továbbá a ko-
lozsvári kataszteri igazgatóságnak és a 
besztercei m. kir. erdőigazgatóságnak

Az országos kataszteri felmérésnél alkalma-
zott tisztviselőkről és díjnokokról a D. 39., 73. 
és 74. leltári számú nyomtatványokon eddig 
vezetett műszaki minősítvényi táblázatoknak 
további szerkesztését és felterjesztését ezennel 
beszüntetem és a minősítések körül jövőben 
követendő eljárás egyöntetűsége céljából a kö-
vetkezőket rendelem:

1.) A felmérési tisztviselők (felmérési nö-
vendékek) minősítései jövőben kizárólag az 
1896. évi november hó 16-án 82.215 (Pénzügyi 
Közlöny 1896. évfolyam 31. sz.), illetve az 1899. 
évi június hó 8-án 46.640. számok alatt kelt 
rendeletek értelmében minden egyes tisztvise-
lőre (felmérési növendékre) nézve külön-külön 
szerkesztendő „Szolgálati és minősítési táblá-
zat”-ok eredeti példányain vezetendők s azok-
nak másolatai tekintettel az alábbi 3. pontra, 
jövőben minden évi április hó végéig ide fel-
terjesztendők.

2.) Az előbb hivatkozott 1899. évi 46.640. 
számú rendelet alapján már felfektetett s ott 
őrzött eme táblázatok eredeti példányai még a 
fenti 1896. évi 82.215. számú rendelet 4. e) és f) 
pontjaiban foglaltakhoz képest, a cím felett és 
a harmadik oldal 8. rovatában, különös tekin-
tettel az illetőknek az országos kataszteri fel-
mérési szolgálat szempontjából való kiválóbb 
alkalmazhatóságára, képességére s mindama 
figyelemre méltóbb egyéb körülményekre, 
melyek a 3. oldalon lévő 1–7. rovatokban kife-
jezésre nem jutnak, a valóságnak megfelelően 
kiegészítendők.

Az így kiegészített táblázatok másolatai legké-
sőbb f. évi április hó végéig ide felterjesztendők.

3.) A szolgálati és minősítési táblázatok má-
solatai annak idejében mindenkor kiadatni 
fognak a végből, hogy a hivatali főnökök azo-
kat az ott őrzött eredeti táblázatokban foglalt 
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időközi bejegyzésekkel és újabb minősítések-
kel kiegészítsék és ennek megtörténte után az 
1. pontban kitett határidőig ide felterjesszék.

Ezen másolatokkal együttesen minden-
kor felterjesztendők a felméréshez időközben 
újonnan kinevezettekre nézve felfektetett szol-
gálati és minősítési táblázatokról készítendő 
hasonló másolatok is.

4.) A felmérési és irodai díjnokokról szolgá-
lati és minősítési táblázatok nem vezetendők; 
működésükre és szolgálatbani alkalmazható-
ságukra nézve azonban tartoznak a hivatali 
főnökök a felmérési tisztviselők szolgálati és 
minősítési táblázataik másolatainak az 1.) il-
letve 3.) pontban megállapított határidőben 
való felterjesztése alkalmával, kísérő jelentése-
ikben tüzetesen nyilatkozni.

Amennyiben pedig a díjnokok, illetve az 
ideiglenes alkalmazottak valamelyikére néz-
ve a felmérési szolgálatra alkalmatlan, meg 
nem felelő volta megállapíttatott, akkor erről 
késedelem nélkül – tekintettel az 1872. évi de-
cember hó 12-én 60.053. sz. a. kelt rendeletre is 
(Felm. Rend. gyűjt. 3. oldal)32 – külön kimerítő 
véleményes jelentés teendő.

5.) Jelen rendeletem a D 48. és 28. raktári 
számú nyomtatványon felfektetett törzskönyvi 
lapoknak érvényben tartását és tovább vezeté-
sét nem érinti.

6.) A kezdetben említett műszaki minősítvényi 
táblázatok meglévő házi példányai meghagyan-
dók és gondosan megőrzendők.

7.) Ezen műszaki minősítvényi táblázatok 
D. 39., 73. és 74. számú nyomtatványainak még 
meglévő leltári készlete kiselejtezendő s jelen 
rendeletemre való hivatkozással a D. leltári 
számadásban törlendő.

Budapest, 1907. január 24-én.
A pénzügyminisztérium vezetésével meg-

bízott m. kir. miniszterelnök helyett:
Kupecz [Ödön]

államtitkár
MNL OL, S 92 No. 23/3. Rendeletek gyűjteménye, 

1906–1908. magyarul: 822–825., magyarul és horvátul: 
543–547.

2.
A Magyar királyi Pénzügyminisztérium 

141.101/1910. számú körrendelete
A m. kir. […]33

A felmérési tisztviselők és díjnokok törzskönyvi 
lapjai, illetve az előbbiek szolgálati és minősítési 
táblázatai szükségszerű helyes vezetése iránt s a 
rendelkezésekben az önértőleg teljesítendő be-
jegyzésekre való fölösleges utalás mellőzhetővé 
tétele végett a következőket rendelem:

Felmérési tisztviselők és díjnokok törzsköny-
vi lapjaiban az illetőket érdeklő összes jelentő-
sebb adatok, intézkedések pontosan nyilvántar-
tandók, illetve rendszeresen bevezetendők.

Irányadóul szolgáljon erre nemcsak az 
azokban meglevő rovatos előírás, hanem min-
denekfelett azon szempont, hogy a törzsköny-
vi lap az illető szolgálatának teljes mutatólapja.

Bejegyzendő tehát az illető szolgálata tekinte-
téből a rovatos előíráson felül egyéb intézkedés 
is, mint: szolgálati elismerés, észrevétel, bírságo-
lás, kiigazítási költségekben való elmarasztalás, 
különleges megbízás, ennek tartama, rendkívüli 
illetmények stb. A felmérési hivatalok által saját 
hatáskörben történt rendbírságok és egyéb jelen-
tősebb intézkedések ugyancsak bejegyzendők.

Ha a bejegyzésekre rovat vagy hely ren-
delkezésre nem állna, akkor a bejegyzések a 
második és harmadik oldal közé beragasztott 
fehér papírlapon eszközlendők.

A törzskönyvi laptól mint mutatólaptól a 
tisztviselőkre nézve vezetendő szolgálati és mi-
nősítési táblázat érdemben eltér azáltal, hogy 
rovataiba való szabályszerű bejegyzéseken felül 
a „Jegyzet” rovatba a minősítéssel kapcsolatos 
jellemzésen felül csak a jogerős fegyelmi hatá-
rozatok s ezek esetleges törlései jegyzendők be, 
míg a közigazgatási úton történt megtorló in-
tézkedések stb. bejegyzése itt mellőzendő.

Megjegyzem azonban, hogy az utóbb említett 
táblázatok második oldalán az alkalmaztatás, 
kinevezés, magasabb illetmény utalványozáson 
felül az áthelyezések is az új illetmények feltün-
tetésével bejegyzendők, továbbá hogy áthelyezés 

32  Rendeletek, 1870–1897. 3.
33   A címzetti kör a szövegben nincsen megadva, vagy az 1., vagy a 3. közölt rendelet címzetti körével azonos.
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esetén a harmadik oldalon minősítés akkor is 
teljesítendő, ha a rend szerinti minősítéstől hu-
zamosabb idő (több hónap) eltelt, avagy az utolsó 
minősítés máskülönben is módosítást kíván.

Úgy a törzskönyvi lapba, mint a szolgálati 
és minősítési táblázatba a szükséges bejegyzé-
sek itteni rendelkezés nélkül teljesítendők.

Hivatalfőnökök törzskönyvi lapjai, vala-
mint szolgálati és minősítési táblázatai a Pénz-
ügyminisztériumban vezettetnek, s ezért, ha 
tisztviselő hivatalvezetéssel megbízatik, szó-
ban forgó lapja és táblázata rendszerint hiva-
tali elődje által lezárt borítékban késedelem 
nélkül felterjesztendő.

A tisztviselőknek és díjnokoknak áthelyez-
tetése alkalmával törzskönyvi lapjaik, valamint 
szolgálati és minősítési táblázataik az illető 
hivatalnak azonnal átadandók, nyugdíjazás, 
szolgálatbóli kiválás, elhalálozás eseteiben pedig 
a Pénzügyminisztériumnak felterjesztendők.

Egyebekben a törzskönyvi lapok vezetését 
szabályozó 1877. évi 20657. és 1891.34 évi 99466. 
számú, a szolgálati és minősítési táblázatokat 
illetőleg az 1899. évi 46640. és 1907. évi 3868. 
szám alatt kiadott rendeletek határozmányai 
pontosan betartandók.35

Díjnokokról külön törzskönyvek s az illeté-
kes számvevőségnél állománykönyv vezetését, 
illetve e végből alkalmazásba vételnél előírt 
törzskönyvi lap felterjesztését illetőleg, a …….. 
az 1898. évi 927/PM számú körrendeletre (PK 
1898. évf. 14. szám) utalom.

A törzskönyvi lapok általában a D. 48., díjno-
kokra nézve külön III. 28–29., illetve 67–68. szá-
mú, míg a szolgálati és minősítési táblázatok V. 
84., illetve Horvát-Szlavónországokban V. 86–87. 
rakt. számú nyomtatványon állítandók ki.

Mindezek helyes ellátásáért az illető hiva-
talfőnökök személyesen felelősek.

Budapest, 1910. december 19.
A miniszter megbízásából

Benkó [Gyula]
miniszteri tanácsos

MNL OL, S 92 No. 23/4. Rendeletek gyűjteménye, 
1909–1911. fol. 380–381.

3.
A Magyar királyi Pénzügyminisztérium 

130.846/1910. számú rendelete
A m. kir. …. felmérési felügyelőségnek

Az 1898. évi május 16-án 927/PM szám alatt 
kelt körrendelet (lásd Pénzügyi Közlöny 1898. 
évf. 14. számát) és az 1910. évi december hó 
19-én 141.101. szám alatt kelt rendelet kapcsán 
meghagyom a [felmérési felügyelőségnek], 
hogy a jelenleg alkalmazásban álló felmérési, 
műszaki, irodai és irodai díjnokok törzsköny-
vi lapját a III. számú nyomtatvány felhasználá-
sával (amennyiben eddig el nem készült és fel 
nem terjesztetett volna) három (3) példányban 
azonnal állítsa ki, annak két (2) példányát ide 
terjessze fel, harmadik példányát pedig saját 
használatára tartsa vissza.

Előfordult szabályellenes eljárás megszün-
tetése végett pedig figyelmeztetem a [felmérési 
felügyelőséget], hogy díjnokokkal csakis két-
heti szolgálat után tetesse le a hivatkozott kör-
rendelet B mintája szerinti fogadalmat.

Ezt a fogadalmat két példányban állítsa ki, 
egyik példányt a fogadalmat tevőnek kézbesít-
se, másik példányát pedig a saját használatára 
ott visszatartott törzskönyvi laphoz csatolja.

Ha az alkalmazásba vett díjnok az állami 
szolgálat más ágazatából lép át az országos 
kataszteri felmérés szolgálatába, és előbbi szol-
gálatában már fogadalmat tett: újabb fogada-
lom letételét mellőzze, de ezen körülményt az 
illető törzskönyvi lapjának megfelelő rovatába 
jegyezze be, a fogadalomnak már korábban 
történt letételét pedig jelentse fel.

Budapest, 1911. január 11.
A miniszter megbízásából

Antalffy [Andor]
pénzügyi főtanácsos

MNL OL, S 92 No. 23/4. Rendeletek gyűjteménye, 
1909–1911. fol. 386.

34 Helyesen: 1892.
35 Az egyes rendeletek megjelenési helye: 20657/1877.: Rendeletek, 1870–1897. 4–5.; 99466/1892.: Rendeletek, 1870–1897. 

23–24. 46.640/1899.: szövege nem ismert; 3868/1907.: vö. az 1. most közölt rendelet.


